

# 日元贬值压力持续 日本经济承压明显

新华社记者 钟雅 刘春燕

近日,日元在剧烈波动中走软,海外汇市日元对美元汇率一度跌破160比1关口,刷新1990年4月以来最低纪录。

日本媒体和专家普遍认为,日元贬值趋势恐将持续,令日本经济承受明显压力,不利于日本走出通缩,同时给日本零售业、能源、航空等行业带来压力,加重依赖进口原材料的企业负担。

### 美联储激进加息是日元走软主因

4月29日上午,海外汇市日元对美元汇率一度跌至160.24日元兑换1美元;当天下午,日元对美元汇率回升至154.10日元兑换1美元。市场猜测,日元汇率短暂回升可能是日本政府出手干预的结果。

日元走软的根本原因是日本和美国货币政策差异造成的巨大息差。在疫情期间推行史无前例的“大放水”的美联储,于2022年“急转弯”,开始激进加息以应对通货膨胀,给世界经济带来严重负面外溢效应,多种非美货币大幅贬值,多国央行被迫加息。

但一向对美国亦步亦趋的日本央行却受制于国内通缩形势而坚持低利率政策。日本央行在4月26日

举行的货币政策会议上决定,维持现行货币政策不变,将政策利率目标维持在0到0.1%之间。日本央行行长植田和男当天在记者会上表示,日元疲软尚未对日本通胀产生重大影响。此后,市场对日本央行加息预期减弱,抛售日元操作增多,导致日元对美元持续贬值。此外,机构投资者大量套利交易操作、日本个人资金投资海外等因素同样加剧日元贬值。

从日本自身来看,一方面日本对能源、食品、原材料等重要资源严重依赖进口,对美元需求持续高涨;另一方面,2021财年至2023财年,日本货物贸易连续3个财年呈现贸易逆差,进一步加剧日元贬值压力。加上日本少子老龄化问题严重,难以吸引数额庞大的海外投资收益回流,这些因素都让日元贬值趋势难以避免。

### 日元走软“车轮”短期恐难停转

市场认为,日本政府对于干预日元汇率的“容忍点”似乎已由2022年9月的1美元兑换145日元,逐步退让至如今的1美元兑换160日元。但受制于美联储降息预期减弱导致的“美元升值”,日本政府对于

汇率的干预效果恐难持续。

近期美国通胀率显著回升,市场预期美联储将在较长时间内把利率维持在高位。在日美两国息差难以缩小的情况下,日元走软的“车轮”短期内恐难停转。分析人士认为,如果即将召开的美联储货币政策会议释放推迟降息的信号,日元恐将进一步贬值。

《日本经济新闻》网站报道说,只要日美两国巨大息差导致日元贬值这一根本原因得不到改变,即便日本政府出手干预,日元疲软的势头也难以逆转。

### 日本经济面临进退两难局面

日元走软虽然利好出口企业业绩,但也给日本经济带来诸多压力。一方面,日元贬值让日本老百姓将钱花得更紧,不利于日本走出通缩、进入物价上涨伴随工资增长的良性循环。日本财务省财务官神田真人4月30日表示,与统计数据显示的通胀相比,更重要的是“超市的食品饮料正大幅涨价,这对最脆弱群体的冲击非常明显”。

神田认为,日元走软对日本提高实际工资的努力形成掣肘。日本厚生劳动省统计数据表示,剔除物价上涨因素后,2月日本实际工资收

入同比下降1.3%,连续23个月同比减少。实际工资减少导致消费疲软。日本总务省统计数据表示,2月日本经济比重一半以上的个人消费同比减少0.5%,连续12个月同比下降。同时,日本家庭开支进一步承压。据瑞穗研究与技术公司测算,受日元疲软和油价高企影响,2024财年日本家庭平均支出负担或将额外增加10.6万日元。

另一方面,日元疲软将给日本零售业、能源、航空等行业带来压力,并加重依赖进口原材料的企业负担。据明治安田综合研究所测算日元贬值的影响,当日元对美元汇率至160比1时,进口物价将上涨8.7%;当日元对美元汇率至170比1时,进口物价将上涨13.5%。例如,日本家居企业似鸟控股的九成商品在海外制造并进口到日本销售,日元对美元每贬值1日元,将导致全年的经常利润减少20亿日元。

日本国际贸易促进协会理事兼事务局局长泉川友树认为,日本经济正面临进退两难局面,维持当前利率无法解决日元贬值问题,但上调利率将会导致日本政府需偿还的债务暴增,这是之前“安倍经济学”政策带来的后果。

(新华社东京5月1日电)

## 法国外长突访埃及讨论加沙停火和“放人”

消息人士5月1日说,法国外交部长斯特凡纳·塞茹尔内当天抵达埃及首都开罗,将与埃及外长萨迈赫·舒凯里讨论巴勒斯坦加沙地带停火谈判和释放被扣押人员事宜。

多名不愿公开姓名的消息人士和法国外交官告诉路透社,塞茹尔内的埃及之行并非提前安排,而是计划之外。他造访埃及前,先后访问了黎巴嫩、沙特阿拉伯和以色列。塞茹尔内4月30日在耶路撒冷

会见了以色列总理本雅明·内塔尼亚胡。塞茹尔内接受媒体采访时说,巴以双方“有一些(谈判)势头”,但这仅仅是朝实现长久停火迈出的“第一步”。

消息人士说,塞茹尔内将于5月1日中午会见埃及外长舒凯里,讨论解救被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)扣押的3名法国公民以及人道主义合作事宜。

目前仍有大约130人被哈马斯和其他巴勒斯坦武装组织扣押在加

沙地带,其中多人持双重国籍,包括3名法国公民。

知情官员说,这3名法国公民不是以色列军方人士,有望出现在停火协议草案的“放人”名单上。塞茹尔内此行的主要目的之一就是争取这3人获释。另外,如果巴以达成停火协议,法国有意在以色列和黎巴嫩真主党之间进行斡旋,以缓解黎以边境冲突。

去年10月新一轮巴以冲突爆发

后,黎巴嫩真主党声援哈马斯,多次向以色列境内发射火箭弹和炮弹,以军则还以空袭和炮击,黎以边境局势骤然紧张。

按美联社说法,数月以来,黎以冲突已造成黎方350多人死亡,其中大多数是黎巴嫩真主党及其盟友成员,还包括50多名平民。以方至少10名平民和12名士兵死亡。黎以边境两侧各有数万人流离失所。

(新华社微特稿)

## 联合国治理塑料污染新一轮谈判结束

新华社渥太华4月30日电(记者林威)为期一周的联合国治理塑料污染新一轮谈判4月30日凌晨在加拿大首都渥太华结束。

此次谈判旨在制定一项具有法律约束力的塑料污染(包括海洋环境中的塑料污染)国际文书的政府间谈判委员会的第四届会议,该委员会希望在今年年底前制定一项关于塑料污染治理的全球协议。来自170个联合国会员国和480多个观察员组织的2500多名代表参加了本轮谈判。

中国代表团会后接受新华社记

者采访时说,本次会议受到各方高度关注,经过7天高强度的磋商,各方在会前零案文的基础上,进一步补充意见,案文的修订取得一定进展,但仍存在巨大分歧。要实现今年年底前达成具有约束力的国际文书任务十分艰巨,需要各方聚焦塑料污染核心问题,充分尊重各国国情和能力,求同存异,携手并进。

中国代表团表示,会议达成了关于会间工作安排的决定和成立法律起草小组的决定,是本次会议的重大成果。中方以建设性姿态深度参与磋商,对各项议题提出中国方

案,在会议期间积极与大会主席、发展中国家和发达国家沟通立场,增进理解。在会间工作重大议题上,与主要成员国协调案文,推动弥合分歧,达成一致。

中国代表团表示,会间工作组的建立,将为谈判委员会下一次磋商提供有力的信息和决策支撑。联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生在会上呼吁各会员国在距离今年年底最后谈判期限的几个月中继续表现出承诺和灵活性,以实现最大的抱负。

第五届联合国环境大会续会

2022年3月在肯尼亚首都内罗毕通过《终止塑料污染决议(草案)》。决议指出,建立一个政府间谈判委员会,到2024年达成一项具有国际法律约束力的协议,涉及塑料制品的整个生命周期,包括其生产、设计、回收和处理等。

为此,联合国环境规划署受各国政府委托,组织和管理相关的政府间谈判委员会的工作。前三届会议分别在乌拉圭、法国和肯尼亚举行。计划中的第五届也是最后一届会议将于2024年11月25日在韩国釜山开始。

## 约旦国王：加沙地带必须立即停火

新华社安曼4月30日电(记者何奕萍)约旦国王阿卜杜拉二世4月30日重申,必须立即在加沙地带实现停火。

根据约旦王宫发表的声明,阿卜杜拉二世当天在会见到访的美国国务卿布林肯时警告说,对加沙地带南部城市拉法的任何军事行动都将产生危险后果,目前在加沙地带的冲突可能扩展到约旦河西岸各个地区、耶路撒冷乃至整个地区。

阿卜杜拉二世强调,必须立即采取行动阻止加沙地带的人道主义灾难,保护平民,继续向加沙地带运

送人道主义救助和医疗援助物资。声明说,阿卜杜拉二世还强调必须支持联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处,并重申“两国方案”是保证巴勒斯坦和以色列,乃至整个地区安全的唯一出路。

去年10月以来,以军在加沙地带由北向南发动地面攻势,战火目前蔓延至拉法市。以色列总理内塔尼亚胡已批准以军在拉法开展地面行动,以军近期加大对拉法的空袭。国际社会普遍反对以色列攻打拉法,担忧以军行动会使加沙地带陷入更严重的人道主义危机。

## 中企建设者在柬埔寨挥洒汗水

新华社记者

“五一”国际劳动节来临之际,柬埔寨最高气温已超过40摄氏度。在首都金边,由中国建筑承建的柬埔寨国金(二期)公寓与柬埔寨外贸银行大楼项目施工现场热火朝天,上百名建设者挥汗如雨,紧张有序地忙碌着。

“现在是决战竣工的关键时期,我们在劳动中度过劳动节,让‘五一’过得更有意义!”国金(二期)公寓项目经理辛永杰说。

辛永杰告诉记者,项目团队通过运用工序穿插施工技术,同时进行多项工作,以最快“三天一层楼”的速度推进,在确保施工质量的同时,极大提高施工效率。他说,马来西亚和柬埔寨的一些同行来现场观摩时,对施工质量和效率给出很高评价。

国金(二期)公寓项目位于金边市洪森大道,2021年4月开工,建成后将成为柬埔寨最高的公寓住宅和集影院、商业、居住等为一体的城市综合体。

“代表中国建筑走向海外,打造中国品牌,这就是我认为在海外坚守的意义。”辛永杰说。

今年25岁的左劲松是国金(二期)公寓项目电气工程师。“五一”期

间,他将和同事们一起抢抓施工黄金期,加紧推进项目建设。他说,看到自己参与建设的项目从蓝图变成现实,并且受到合作伙伴和当地人的认可,“成就感满满”。

项目生产经理王治超今年迎来到海外工作的第八个年头。“刚工作的时候不敢说英语,现在已经可以和外国同事们流利交流,跟他们打成一片了。”他告诉记者,与同事们的共同努力,既推动了当地基础设施和城市建设,也实现了自己的成长和蜕变。

在施工现场,该项目经理王喜生叮嘱工人:“每一根电线和每一根管道都要安装到位,否则就会影响整栋大楼的正常运转。”对待工作,这名在海外工作六年的项目经理坚持“拖不得,更马虎不得!”这股拼劲儿让同事和合作伙伴们为他竖起大拇指。

项目安全员刘宇州主要负责安全巡查,每天巡视下来,要走两万多步。“虽然苦了一点,但很有意义。”刘宇州说,“在大家的共同努力下,相信项目一定会如期优质完工,成为金边新的‘打卡地’”。

(据新华社金边5月1日电)

## 孟加拉国遭遇历史性高温

孟加拉国多地近日遭遇高温热浪侵袭。孟加拉国气象部门称,该国西南部杰索尔地区4月30日气温达到43.8摄氏度,为该自1989年以来最高气温。

图为4月30日,在孟加拉国首都达卡,一名工人喝水降温。

(新华社发)



## 世界气象组织:今年南亚大部分地区季风季降雨量可能偏高

新华社日内瓦4月30日电(记者曾淼)世界气象组织4月30日援引“南亚气候展望论坛”发布的报告说,今年6月至9月西南季风季期间,南亚大部分地区的降雨量很可能高于正常水平。

世界气象组织说,每年6月至9月,西南季风影响南亚大部分地区人们的生活。这段时间的降雨量占南亚大部分地区年降雨量的75%至90%,深度影响该地区的社会经济。今年西南季风季期间,南亚大

部分地区的降雨量很可能高于正常水平,气温也可能高于正常水平。但是南亚北部、东部和东北部的少数地区降雨量预计将低于正常水平。

世界气象组织说,虽然西南季风对南亚国家经济和农业生产至关

重要,但与该季风相关的暴雨和洪水每年也会造成大量人员伤亡。

“南亚气候展望论坛”于2010年在世界气象组织支持下启动,旨在促进季节性气候预测和相关问题的合作和信息共享。